

# 遭遇"装孙子"诈骗 八旬老人被骗

事发福州,骗子以给老人"孙子"交住院费等为由骗走现金22万元,以病情加重 为由再次诈骗20万元时被"警银联动"预警,帮骗子取钱的男子被警方当场抓获

海都讯(记者 周婉怡 通讯员 陈丽惠) 近日,福 州市公安局台江分局反诈 中心接辖区银行电话预警, 辖区内一位八十多岁的老 人以孙子住院为由要求取 现金10万元,且该银行卡 一小时前刚在其他网点取 现金10万元,银行工作人 员凭着敏锐的直觉,果断启 动"警银联动"预警。接到 分局反诈中心派警后,福州

市公安局上海派出所立即 组织警力以最快的速度赶 赴现场核查,老人黄奶奶面 对民警的询问,神情紧张, 一再表示没有遭遇诈骗,且 坚持要离开。民警断定老 人正在遭遇诈骗,看着携带 大量现金独自离开的老人, 民警决定"偷偷尾随"护送, 再上门继续劝阳。

果然,到了小区楼下, 黄奶奶并未上楼,而是走到 相对僻静处,把手中的现金 交给一个戴鸭舌帽的年轻 男子,民警立刻上前制止, 并成功抓获该男子李某,拦 截被骗资金10万元。看到 突然出现的民警和被抓获 的李某,黄奶奶才"如梦初 醒",意识到被骗了。原来, 几天前,黄奶奶在家中接到 座机电话:"奶奶,我出事 了。"一个酷似孙子声音的 电话让黄奶奶顿时慌了手

脚,"孙子"告诉她,因他在 校外与人打架致对方受伤 住院,为了确保不被学校处 分,"孙子"同学的父亲-派出所的"李所长"说能够 秘密处理好这件事,但前提 条件是黄奶奶要出一些钱 来解决, 目不能告诉其他 人,也不能打电话给孙子, 不然事情就办不了了。"李 所长"还说因为是违规操 作,所以不能转账,必须现

金。心急如焚的黄奶奶满 口应承,对"李所长"的要求 有求必应,分别被以交住院 费、交住院押金、病情加重 等理由向"李所长"提供现 金共计22万元。此次"李所 长"又以对方病情加重住进 重症监护室为由,要求黄奶 奶提供20万元的"押金",被 台江公安分局"警银联动" 预警按下了止损键。

经审讯,李某在"上家"

授意下帮助诈骗分子取款, 其行为涉嫌掩饰、隐瞒犯罪 所得罪被刑事拘留,案件正 在进一步侦办中。

民警提醒老年朋友:当 接到陌生电话,自称是"亲 朋好友"的,一定要告知家 人并核实通讯录里留存的 电话号码;如对方提出转账 汇款要求,务必与家属亲友 确认真实情况后再做决定, 不可直接转账汇款。

## 路边的"快递盲盒",你敢买吗?

#### N海都记者 刘锦涵 文/图

"盲盒手办""盲盒玩 具"等早已不是新玩意,这 些商品一出现就受到不少 消费者的青睐,因此有人 戏称,万物皆可盲盒。

最近,市面上有一种 "快递盲盒"销售火爆。卖 家称,"体验拆快递的乐 趣,东西随机,拆出什么就 是什么"。而记者近日在 福州街头也发现有人在兜 售"快递盲盒"。



福州仓山区濂水路附近,市民在排选"快递盲盒"

#### 摊贩售卖"快递盲盒",引市民围观选购

近日,记者在福州仓 山区濂水路附近,发现有 人在路边摆摊兜售"快递 盲盒",吸引了不少路人围 观、选购。"快递盲盒"怎么 卖? 里头有啥东西? 摊主 林先生告诉记者,个别大 件的盲盒一件10元,其余 大部分盲盒5元一件,可 以随意挑选。经过一番挑 选,一位市民买下一件"快 递盲盒"并打开,得到了一 件白色衬衫。对于盲盒里 的东西,这位市民比较满 意,她认为,仅花5元的 "快递盲盒"就能得到一件 衣服,很划算。还有市民 通过"快递盲盒"获得了遮 阳帽、洗衣粉等物品。

记者也购买了多个 "快递盲盒"发现,大件的 "快递盲盒"里装的是一条 毛巾和一个小包;小件的 "快递盲盒"里则分别有袜 子、 而膜、 太阳镜等物品。

记者注意到,这些"快

递盲盒"的包装来自各家 快递公司,包装上的收件 人信息完全一致,物品信 息则无法看清。这些快递 来源何处? 摊主表示,这 些快递均为他在视频平台 观看直播时抽取的礼物, 由于快递数量太多,因此 才来到路边进行销售。"这 些快递都是我个人所有, 包装上的收件人就是我本 人,不存在安全问题。"摊 主说。

#### 无人认领快递能买吗?买家卖家均有法律风险

记者注意到,在一些 社交平台和二手交易平台 上,也有不少"快递盲盒" 正在出售,这些"快递盲 盒"标注来源于快递驿 站。不仅是快递, 还有一 些行李箱也被当作盲盒公 开售卖。一些卖家宣称, 这些盲盒是旅客在机场、 车站遗忘的行李。

这些被人遗忘的快 递、行李,可以被当作盲盒 进行买卖吗?记者咨询了 福建律师海都公益团福建 通民律师事务所邱清双律 师。邱清双律师表示,购

买和出售"快递盲盒"或 "行李箱盲盒"可能涉及违 法行为,严重的可能会受 到刑事处罚。根据《民法 典》规定,无人认领的快 递或行李箱属于遗失物, 遗失物的所有权仍然属 于失主所有。《民法典》第 312条规定,所有权人或 者其他权利人有权追回 遗失物,如果遗失物通过 转让被他人占用,权利人 有权向无权处分人请求 损害赔偿。同时,《民法 典》第318条规定,遗失物 自发布招领公告之日起

一年内无人认领的,归国 家所有。因此,"快递盲 盒"或"行李箱盲盒"没有 经过失主同意或者国家 授权,私自出售或购买属 干讳法行为。

另外,根据《消费者权 益保护法》,如果"行李盲 盒""快递盲盒"的销售涉及 虚假宣传或欺诈,就损害了 消费者的知情权和选择 权。加果行李箱中包含个 人隐私等信息,未经授权就 打开行李箱,就可能侵犯了 失主的隐私,违反了《个人 信息保护法》的规定。

### 论斤卖的"快递盲盒",真能拆出"宝"?

央视记者调查发现,本该退回给商家的快递件,却作为 "快递盲盒"在市场上销售

号称"惊喜不断"的"快递盲盒"真能拆出"宝"吗?它们又是怎么流入 市场的?

今年4月,中央广播电视总台《焦点访谈》栏目曾播出《快递何以变"盲 盒"》、报道了韵达速递义乌北苑营业网点涉嫌违法售卖退件等问题。

#### "快递盲盒"来源一 低价尾货

在网购平台,充斥着各 种各样的"快递盲盒"。"4元 一斤,5斤起拍。"卖家称,玩 的就是心跳。

这些"快递盲盒"不但 广告诱人,销量也不错。不 少店铺的销量都在几百单 以上,有的甚至超过1000 单。销售的方式多为按斤

卖或者按件卖,甚至按吨 卖,一吨标价6000元到 8000元不等。

在浙江义乌三挺路夜 市附近一个售卖"快递盲 盒"的摊位,记者观察到,有 人拆出了手机支架、鞋油、 牙签等廉价物品。

知情人告诉记者,这

些"快递盲盒"都是从义乌 批发的小商品,有人专门 干这个生意。循着线索, 记者在义乌走访多地,一 位玩具店的老板向记者介 绍了其中的猫腻。他称 "快递盲盒"里的产品很多 都是尾货,来自厂商处理 的低价产品。

#### "快递盲盒"来源二 快递公司流出的退回件

除了用低价产品包装 出来的假"快递盲盒",知情 人告诉记者,市面上确实存 在用真快递充当盲盒出售 的情况,只不过一般人拿不 到货源,这些货源都来自快递 公司内部。"都是商家不来找 的件,名字错的或者退货的, 这些东西都是内部买的。"

退回件按理说应当退 给商家,怎么会流向市场 呢?为了进一步查明情况, 记者以每袋60元的价格购 买了3袋。经清点,共177件 "快递盲盒"。记者在快递官 方网站进行了查询,发现这 些快递信息都是可以查到 的,大多是退回签收状态。

那么,本应收到退货的 商家是否知情呢?记者找 到了几个商家,经核实,他 们确认是自己的快递,并当 场给快件揽收人打电话询 问情况。快件揽收人表示, 这些退件是快递公司那边 没退干净的快递,自己倒卖

了一部分,站点一个月能往 外卖出去好几车。

这位商家在销售系统 里进一步查询了自己的退 件,短短两个月,没有退回 的快递件达到了400多个。 调查中记者发现,这样的漏 洞源于信息的不对称:商家 发货量大,有的一天达到几 千件,而退件的占比相对较 小;一些商家没有建立退件 查询系统,也没有专门的人 员负责核对,因此并不清楚 到底有多少退件已经退回; 快递公司没有把退件全部 退回来,由此导致了一些未 退回的快递件流向了市场。

记者查阅了所购买的3 袋"快递盲盒",退件地址大 多指向"韵达速递""浙江义 乌北苑公司"和"浙江义乌 北苑公司拥军路服务部", 而它们的注册地址同为一

记者联系了韵达速递 浙江省公司和韵达速递浙 江义乌北苑公司网点,得到 的回复均为退件会退回给 发件人,不存在将快递出售

随后,记者实地探访了 涉事公司的快递网点,发现 有穿着"北苑韵达"字样服 装的工作人员正在作业。 工作人员告诉记者,退件用 车拉走,一元钱一斤卖掉。

本该退回给商家的快 递件,却作为"快递盲盒"在 市场上销售,让人不由得要 问:涉事快递企业内部是怎 么管理的? 相关监管部门 是否知情?"快递盲盒"虽然 价格诱人,但开盲盒的结果 往往是失望多于惊喜。在 各种盲盒的推销面前,消费 者也要保持冷静。

《焦点访谈》栏目播出 后,义乌邮政管理局会同公 安等部门组织查处行动,已 对涉事韵达法人企业进行 立案调查,对涉事网点实施 行政强制关停措施。